Matematik Dersi Ogretim Modiilii

6. Simif

Tam Sayilar

M.6.1.4. Tam Sayilar

Terimler veya kavramlar: Tam sayi, pozitif tam say1, negatif tam say1, mutlak deger
Semboller: 2, 7*, 7", | a|

M.6.1.4.1. Tam sayilar1 tanir ve say1 dogrusunda gosterir.

a) Tam sayilara olan ihtiyacin fark edilmesine yonelik ¢alismalara yer verilir.

b) Pozitif ve negatif tam sayilarin zit yon ve degerleri ifade etmede kullanildig1 vurgulanir.
Ornegin asansorde katlarin belirtilmesi, hava sicakliklari vb.

M.6.1.4.2. Tam sayilar1 karsilastirir ve siralar.

a) Karsilastirma yaparken biiyiik sayinin kiigiik sayiya kiyasla say1 dogrusunun daha saginda
oldugu vurgulanir.

b) Tam sayilar1 karsilastirma ve siralamayla ilgili gergek hayat durumlarini igeren ¢aligmalara
yer verilir.



Tamsayilar (6. Sinif)

Birinci Konu: Tam Sayr Kavramm

I. Odak: Anlamlandirma, Kavram Bilgisi

Etkinlik: Cokluklarin Smiflanmasi

Grup: 2-3 kisi

. .. . L. I. odak cahsmalarinda amag¢; 6grencilerin
Her glin degisik islerimizi - :
giinliik hayatta cok sik karsilasmadigi negatif tam

gergeklestirebilmek i¢in kullandiginiz dlgtileri il S V| e e e
stiralayalim. negatif tam sayillara ihtiyac duyuldugunu
. kavratmaktir. Negatif tam say1 kavramina iliskin

Uzunluk, Alan, Hacim, Kiitle, Zaman, Para,
anlam olusturma cahsmalar1 yapilacaktir. Bu

Sicaklik cahsmalarda o6ncelikle “Olciileri gruplama”

. siirecinde “dogal baslangic noktasina sahip olma”
v Bunlan iki gruba ayiriniz ve ayirmada

durumu sezdirilmeye cahsilir. Bu vesile ile negatif

neyi esas aldiginizi agiklayimiz. sayllara olan ihtiya¢ belirginlestirildikten sonra

Ogrenci caligmalari igin siire verilmesi. tam sayilar kiimesi iistiinde c¢ahsmalar yapihr.

v Uzunluk, Alan, Hacim, Kiitle, Paray1 bir | i brie i SAe il B e i bl el

grup, zaman ve sicakhigi bir grup yapan [EEE TS cahiymalara olciilerle ilgili 6n bilgiler

var ise 0 grubun, smiflamayr neden bu R0 GG E0 TR EL00 [T S

sekilde yaptigini agiklamas.
Bu siniflama yok ise gruplamanin Uzunluk, Alan, Hacim, Kiitle, Para bir grup, zaman ve
sicaklik diger grup seklinde olacagi sdylenerek, 6grencilerden bu gruplamaya bir gerekce
bulmalarinin istenmesi

v" Gruplama kriterinin “Dogal baslangici olanlar, dogal baslangici olmayanlar” seklinde

aciklanmasi.

Ogrencilerin dogal baslangigtan ne kastedildigini anlaylp anlamadiklarinin kontrol

edilmesi. Her birine 6rnek verilmesi.
*5m uzunluk var, Im uzunluk var. 0 metre uzunluk yok.
5kg agirlik var, 1kg agirlik var. 0 kg agirlik yok.

5 °C sicaklik var, 1 °C sicaklik var. 0 °C sicakliktan her biri var, hatta 0’1n altinda bile

sicakliklar var.



* Diin hava sicaklig1 5 "C idi.
Bugiin hava sicakligi 2 "C idi.
Yarm hava sicakligmin 0 °C olmasi
Bir sonraki giin hava sicakliginin -2 °C olmas1 bekleniyor.
Bu sicakliklarin her biri var.

Sonu¢: Dogal baslangict olmayan bu g¢okluklari gostermek igin 0’in altinda yeni sayilara
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ihtiyacimiz var. Bunlar1 dogal sayilarin basina isareti koyarak gosterecegiz. Tanidigimiz
dogal say1 dogrusunun sol tarafinda O ile baslayan bir baslangi¢ vardi ve say1 dogrusu sag

taraftan sonsuza dogru uzaniyordu. Simdi 0’1n solunda da sayilar var.

Dogal sayilar dogrusu

Tamsayilar dogrusu

Tam sayilar kiimesini {i¢ kiimenin birlesimi olarak yazabiliriz.

Negatif Sifir Pozitif
Tamsayilar Tamsayilar

Negatif sayilara nerede ihtiya¢c duyuyoruz?
Ornekler verilmesi:

v" Arabami hastanenin -2. katindaki otoparka biraktim.
v' -5 °C derece hava sicakligina ragmen mag oynandi.

v' Mars yiizeyinde hava sicakliklarinin ortalama -63 “C oldugu tahmin ediliyor vs. gibi.
Kavramsal anlamayi gelistirecek sorular

1. Bu fidan 10 cm, digeri 20 cm. “Ikincinin boyu birincinin boyunun 2 katidir.” denebilir

mi?



B

2. Bu guval 4 kg, digeri 8 kg. “Ikisincisi birincinin 2 kat1 agirliktadir.” denebilir mi?

3. Tarik kitaplarinda “A devleti M.S. 100
yilinda, B devleti ise 300 yilinda yikild1”
diye bir bilesimin yer aldigini varsaydiniz.
A devletinin 6mrii B devletinin émriiniin 2

katidir diyebilir misiniz?

4. ...,-2,-1,0, 1, 2... ifadesindeki ii¢ nokta

ne anlama gelmektedir? Aciklaymiz.

5. Dogal sayilar sonsuzdur. 0, 1, 2, ...

Tamsayilar da sonsuz mudur? Aciklayiniz.

v" Bugiin hava sicaklig1 20 “C, diin 10 “C idi.

“Bugiin hava sicaklig1 diiniin iki katidir.” denebilir mi?

I. odak cahismalarinin devaminda tam
sayllarin sayr dogrusu iizerinde gosterilmesi

calismalarina yer verilir.

Burada ihtiya¢c olmasi halinde smmif icinde
tamamlanmayacak, ders dis1 ortamlarda
arastirma yapmak suretiyle tamamlanabilen

mini proje ddevleri de verilebilir.

Devaminda kavramsal anlamay1 gelistirecek,

ogrenilen bilginin derinlestirilmesi calismalari

ile II. odaga gecis yapilmis olur.

6. Tam sayilar kiimesi Z ile gosterilir. Z~: Negatif tamsayilar olsun.

Bu durumda tam sayilarin dogal sayilardan farki nedir?



7. Negatif tam sayilar1 giinliik yasamda nerelerde goriiyoruz?
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8. Asansorlerde negatif sayilart kullanmaniz yasaklansaydi, katlari @ i

numaralandirmak icin nasil bir ¢are bulurduk?

‘c F

g fa0 9. 0 °C sicaklik suyun donma sicakligidir. Termometrede 0’ yeri suyun
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10. En diisiik -5 ‘C sicakliga dayanan bir aga¢ fidann tiirii asagidaki sicakliklardan hangisinde
soguktan zarar goriir?

A)-4°C B)-10°C C)10°C D)2°C

11. “Hava sicakligt -3 °C nin altma iner ise iisiirim” diyen Zehra Hanim asagidaki

sicakliklardan hangisinde ligiimez?

A)-9°C B)-4°C C)-20°C D)0C

1. Odak: Kavramin Pekistirilmesi ve Derinlestirilmesi

1. Tirkiye’nin en sicak ili Adana, en soguk ili — === .0 ™" e E S
Sivas’tir. Kis aylarinda iki ilin hava sicakliklar B m P ..m.;,_‘;
arasinda yilin her zamani yaklasik 10 °C fark oldugu . ) mﬂl
bilinmektedir. il A P

Adana’da hava sicakhigmin 7 °C, -5 °C, 12 °C él¢iildiigii ™™ ' Gy S sben
giinlerde Sivas’ta hava sicakligi ka¢ derece civarinda

ol¢iiliir?



2. Sayr dogrusu iizerinde, aralarinda 5 tane tamsayr olacak sekilde ka¢ farkli aralik

belirleyebilirsiniz? Ornekler veriniz.

3. Yeryliziinde bilinen en derin yer Mariana Cukuru’dur.
e Mariana Cukuru’nun nerede oldugunu arastiriniz.

e Rakim, deniz seviyesi 0 kabul edildiginde, bir

yerin bu seviyeden ne kadar yiiksek oldugu

Olciilerek belirlenen bir 6l¢iidiir.

Rakimi belirlemek i¢in deniz seviyesini 0 kabul etmek yerine Mariana Cukuru’nun dibini 0

alsaydik, Bursa’nin rakimi ne olurdu?

4. MEB ders kitabindaki alistirmalarin ¢oziilmesi (8 soru)

Uygulama

1. Tamidiginiz en az bes ¢icegin dayanabildigi sicaklik araligini tespit

ediniz. (Giil, sardunya, siklemen, orkide v. s.)

Ornegin; yandaki sekilde verilen Siklemen ¢icegi -30° ile +40° arasi

sicakliklarda yasayabilir.

2. Sekoya agaci topraktan ¢ok su emdigi icin batakliklar1 kurutmasi

ozelligi ile bilinir. Sekoya Bursa’da yetisir mi? Arastiriniz.



